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Papén jelentéstételre Németországba utazott
Előzőleg kihallgatáson volt a török köztársasági elnöknél, — Szovjet 

csapatok a török határ mentén is megszálltak több iráni helységet

Mozgásba jön a német-olasz-japán szövetség
Ankarából jelenti az Uj Nemzedék: 

Illetékes helyről közük, hogy Papén 
német nagykövet jelentéstételre Né­
metországba repült. Előzőleg kihallga­
táson Jelent meg InBnü államelnök­
nél, majd Szaradzsogln külügyminisz­
terrel tanácskozott.

Stockholmból, jelentik (NTI-): A 
Reutier jelentése szerint, mér átadták 
az iráni kormánynak a brit-szovjet 
íbékeíeltételeket, amelyek Irén három 
fontos részének megszólításét követe- 
lük: a délnyugat-iráni olaj vidékét, az 
iráni vasútvonal vidékét a Káspi- 
ten,ger mellett (ez szovjet, ellenőrzés 
alá kerül) és Tebriz csomópontját.

Teheránban a Szovjet-Kauikázus 
felé vezető vasútvonal mentén

a szovjet csapatok a török határ 
felé vezető ut mentén is meg. 
szállottak több helységet, hogy az 
Irán és Törökország közötti fon­
tos összeköttetési vonal ellenőrzé­
sét biztosítsák-

A békefeltételek egyilk legfontosabb 
célja biztosítani az iráni vasútvonal 
felhasználását az angol és szovjet 
seregek részére. (MTI.)
ANGOL ELLENŐRZÉS ALÁ KERÜL 

AZ EGÉSZ I1ÍÁNI OLAJVIDÉK

Teheránból jelentik (NTI-): Furughi 
miniszterelnök vasárnap a képviselő 
házban bejelentette, hogy az Angliá­
val és a Szovjetunióval folytatott tár­
gyalások szombat estig annyira előre­
haladtak. hogy végleges eredmény 
már hétfőre vagy keddre várható. Ezt 
azonnal a Ház tudomására adják. 
(MTI.)

Lisszabonból jelentik (Búd. Tud.): 
Teheránt jelentés szerint a brit és a 
szovjet csapatok előnyomulása Irán­
ban gyors ütemben halad- Az egész- 
iráni olajvidék az angol csapatok 
felügyelete alá került. Az iráni kor­
mány ismételten felihívást intézett a 
lakossághoz,, hogy őrizze meg a ren­
det és a nyugalmat. Közölte egyidejű­
leg, hogy a brit és a szovjet kor­
ma mnyal diplomáciai tárgyalások 
folynak.

Egyes iráni városok megszállása 
után az iráni csapatok a laktanyák­
ban maradnak. A foglyokat kicserélik-
NÉMETORSZÁG ÉS OLASZORSZÁG 

FELÉPÍTI AZ UJ EURÓPÁT ÉS AZ­
UTÁN TELJES BIZONYOSSÁGGAL 

KEZDHETI MEG AZ EURÓPÁN 
KÍVÜLI HARCOT

Sang kaiból jelentik (Stefani): Hit­
ler és Mussolini találkozója a keleti 
arcvonalon élénk izgalmat keltett an­

gol-amerikai körökben, amelyek az 
olasz-német együttműködés elh/ide- 
güléséről szóló híreszteléseket próbál­
tak terjeszteni. A találkozás meglehe­
tős zavarba hozta az angol és ameri­
kai lapokat, amelyek kénytelenek el­
ismerni ennék az eseménynek világ­
raszóló fontosságát. (MTI)

Rómából jelentik: A Stefani iroda 
a háború kitörésének második évfor­
dulójával foglalkozik és megállapít­
ja, hogy a háború harmadik eve az­
zal a győzelmet ígérő üzenettel kez­
dődött, amelyet a Duce és a Führer 
legutóbbi találkozásuk alkalmával 
kiadtak- Mussolini és Hitter törhe­
tetlen valóság alapján beszélhettek az 
új Európáról. Immár az egész Euró-

Vezéri főhadiszállás. (NTI-): A véti- 
erőfőparancsnokság közli: A német 
hadsreg kötelékei augusztus 26-ika óta 
a Dnyeperen, Kievttől északkeletre, 27 
szovjet monitort és ágyunaszádot 
semmisítettek meg. Észtország meg­
tisztítása közben elfoglaltuk a nyuga­
ti parton fekvő Habsal kikötőjét Az 
augusztus 28-án befejezett Tallin kö­
rüli harcokban Ii-432 foglyot ej tét-

A Szovjet javára irányuló angol­
szász segítségnyújtási szándék a távol- 
keleti vizeket is fel akarja, használni, 
s ezzel Japánt is kihívta. Egyre éle­
sebben rajzolódik ki Japán ellenérzé­
sének a körvonala, s előrelátható an­
nak az el következése, hogy a német- 
olasz-japán szövetségi szerződés ja­
pán vonatkozása is mihamarabb moz. 
gásba jön. Japánnak a maga kínai 
érdekeltsége ránézve sorsdöntő fon­
tosságú. Nem engedhet se az angol­
szászoknak, se a szovjetnek beleszó­
lást a. maga távolkeleti életterébe. Ez 
az értelme azoknak a tárgyalásoknak, 
amiket most Japán úgy Amerikával, 
mint az angol és a szovjet diplomá­
ciával folytatott és folytat. A tárgya, 
lások kiegyezésre neon vezethetnek, 
míg az angolszászok kötik magukat 
ahhoz, hogy a Szovjetet, a japán vize­
ken át juttassák segítséghez, s a 
Szovjetnek Ázsia felé biztosítsanak 
erősödést.

Az alábbi táviratok már előjelei an­
nak, hogy Japán az angolszász-'zovjel.

pát a tengely ellenőrzi. Ezt a hatal­
mas eredményt egész rövid idő alatt 
érte el- Az ellenállást rövid idő alatt 
törte meg.

Olaszország és Németország fel 
fogja építeni az új Európát, 
melynek alapján teljes bizonyos­
sággal kezdheti meg Európán 
kivül a harcot, amellyel megtöri 
majd a plutokraták erőit. (MTI.)

TALÁLKOZTAK IRÁNBAN 
A SZOVJET ÉS BRIT CSAPATOK 
Teheránból jelentik szeptember 1-én: 

(Német Távirati Iroda.)
Mint jól tájékozott körök hangsú­

lyozzák, a szovjet és az angol csapa­
tok hétfőn Kasvinnál, Teherántól száz 
mérföidnyire találkoznak. (MTI)

tünk- 239 ágyút. 91 páncélkocsit, kél 
páncélvonatot és sok más hadianyagot 
zsákmányoltunk. A finn tengeröböl 
aknazárain több mint 61 ellenséges 
hajó sérült meg és sülyedt el.

Az Atlanti óceánon egy tenger­
alattjáró egy erősen védelmezett ha­
jókaravánból elsülyesztett 14000 ton- 
natartalimu négy ellenséges kereske- 
del mi hajót.

szövetkezéssel teljes laszámolásra ké­
szül.

Washingtonból jelentik: (Reuter) A 
japánokkal folyó megbeszélések kizá­
rólag tapogatódzó jellegűek és még 
nem érkeztek el a tárgyalások szaka­
szába — jelentette ki Hull külügymi­
niszter a szombati sajtóértekezleten az 
egyik újságíró kérdésére, aki a japán- 
amerikai megbeszélések ügyében inté­
zett kérdést a külügyminiszterhez. — 
Hull kijelentése egyben válasz volt

Tokióból jelentik: A vasárnapi la­
pok kivétel nélkül vezető helyen ma­
gyarázzák Konoye herceg ama lépé­
sének célját, hogy levelet intézett 
Roosevelt elnökhöz. Mivel e cikkek 
tartalma lényegében megegyező, min­
den valószínűség szerint sugalmazott 
cikkekről van szó. Az Asahi Shimbun 
hangsúlyozza, hogy a japán politika

Harci repülőgépeink a hétfőre vir­
radó éjjel bombázták Hull kikötőjét- 
A bombái a tálait ok súlyos pusztításo­
kat okoztak a dokkberendezésekben. 
Nagy tűzvész keletkezett- Egyes .gépek 
más kikötőket és repülőtereket bom­
báztak a liíncoftghiirei grófságban. Lé- 
giharoban két angol bombázó repülő­
gépet lelőttek.

Észaikafrikában német harci repülő­
gépek a vasárnap esti óráikban hatá­
sos támadást intéztek Alexandria és 
Portsaid angol hajótámaszpontok el­
ten.

A hétfőre virradó éjjel angol re­
pülőgépek behatottak Nyugat-Német­
országiba. A ledobott bombák lakó- 
negyedekben, Köln városában is ká­
rokat okoztak. Erős ellenséges kötelé­
kek támadást kíséreltek meg Észak- 
és Északketet-Németország etilen is si­
kert e len ül. Éjjeli vadászaink és a lég­
ei hárító ütegek hét brit repülőgépet 
lelőttek. (MTI.)

Berlinből jelentik (NTL): Londoni 
jelentés szerint az angol fővárosban 
hivatalosan közölték, hogy Patrik Ed­
ward Parker altengernagy szolgálat 
közben életét vesztette. Parker irá­
nyította a hajókaraván-ügyeket. Ha­
jójának nevét, valamint azt, hogy hol 
és mikor vesztette életét, az angol hi­
vatalos jelentés nem közli- (MTI)

azokra a külföldi értesülésekre, ame­
lyek szerint már bizonyos megegyezés 
jött létre a megbeszéléseken.

Londonból jelentik: (NST) London­
ban hivatalosan közlik, hogy az angol 
kormányt a washingtoni japán-ameri­
kai tárgyalásokról állandóan tájékoz­
tatják.

Ez a jelentés az első hivatalos angol 
közlemény, amely a tárgyalásokról 
egyáltalán említést tesz.

alapvető feladata a kínai ügyek japán 
érdekeknek megfelelő rendezése és egy 
nagy ázsiai élettér kialakítása minden 
körülmények között biztosítandó. Fö­
lösleges részletezni, hogy a háromha­
talmi egyezmény megegyezik a császá­
ri diplomácia szellemével.

A lap utal a háromhatalmi egyez­
mény megkötése alkalmával kiadott

11 és félezer foglyot ejtettek a németek 
a Tallin körüli harcokban

Mi van a japán-amerikai tárgyalások mögött

A háromhatalmi egyezmény értelmében dolgozik
a japán diplomácia
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MAGYAR LAPOK

császári kiáltványra. Az USA és Ja 
pán viszonyára vonatkozólag az Asahi 
Shimbun azon véleményének ad kife­
jezést, hogy bár a kínai konfliktus kez­
dete óta Japán szándékosan nem idé 
zeit elő súrlódást az Egyesült Álla­
mokkal, mégis az európai háború ki­
törése óta a két állam egymáshoz való 
viszonya igen kényessé vált. Nyilván- 
val, hogy az USA távoIkeleU politi 
kájában néhány, Japán számára ért 
hetetlen mozzanat van. Másképen nem 
lehetne megérteni, hogy az USA miért 
nehezíti meg Japán szent háborúját a 
kínai ügy végleges rendezése érdeké­
ben és más kérdésekben is miért zár­
kózik el oly mereven a Japánnal való 
együttműködéstől. Mivel Japán és az 
Egyesült Államok diplomáciai viszo 
nvába.n eddig zavar nem következett 
be, kívánatos és érthető Japánnak az 
a törekvése, hogy mindkét fél igyekez 
zék egymás lehető informálásával a 
zavartkeltő okokat megállapítani.

Az Asahi fejtegetését a japán nép­
hez intézett buzdítással fejezi be s eb­
ben felhívja a lakosságot a legteljesebb 
nemzeti egység szóiéra lására

Törökországban növekszik az
elégedetlenség az Irén elleni 

_ angol eljárás miatt
Üzenetváltás Inönü köztársasági elnök és Csakmak 

vezérkari főnök között
Ankarából jelentik (NST-): A török 

tdváros poH'fc'kaii köreiben rámutat­
nak arra., hogy az angol-szovjet- béke- 
fel tételek elfogadása, ha azok meg- 
leletnek az eddigi jelentéseknek, 
egyet, jelent Irán önálló álltam! lété­
nek feladásával. Törökországban egy­
re nő az ellkedvetlemedés az angol 
eljárásai szemben., ami Safak kép­
viselőnek az istanibuli Aksam című

lapban közölt vezércikkéből is kitű­
nik. A török külügyminisztériumhoz 
közelálló képviselő vezércikkében a 
következő kérdést intézi Angliához:

— Az angolok a Szovjetet Iránra 
uszították; meg vannak talán győződ­
ve arról, hogy a Szovjetuniót meg­
szállják és megsemmisítik? Vagy mi­
lyen erővel akarják az angolok Irán 
önállóságát biztosítani és a Szovjetet 
ismét eltávolítani az országból?

S töröl? fcaíseregi Neszen áll, honi? teljesítsen

KATONAI KORMÁNY JÖVETELÉT 
VÁRJÁK JAPÁNBAN

Rómából jelentik: (MTI) A Telegrapho 
sangháji értesülése szerint ottani dip­
lomáciai körökben az a benyomás, 
hogy Japánban újabb kormányválság 
van küszöbön. Arra következtetnek, 
hogy a kormány néhány napon belül 
beadja lemondását és az államügyek 
vezetését, katonai kormánynak ad­
ja át.

AZ ANGOLOKNAK TÁVOZNIOK KELL
JAPÁNBÓL ÉS MANBZSUKUÜBÓL

Tokióból jelentik szeptember 1-én- 
(Budapesti Tudósitó)

Toyoda japán külügyminiszter va 
sárnap hosszas megbeszélést folytatott 
a tokiói angol nagykövettel. A tanács­
kozás után felszólították a Japanban 
élő angolokat., hogy hagyják el nz or­
szágot. Mintegy kétezer angol állam­
polgár él Japánban. Első csoportjuk 
rövidesen elhagyja Japánt és Ameri­
kába utazik.

Tokióból jelentik: ÍNST) A Japánban 
és Mandzsukuóban székelő brit ható­
ságok körlevélben-felszólították a Ja­
pánban és Mandzsukuóban élő brit ál­
lampolgárokat, hogy a lehető legrövi­
debb idő alatt hagyják el az országot. 
A körlevél megemlékezik a legköze­
lebbi behajózási lehetőségekről.

ELSZÁLLÍTJÁK AZ ASSZONYOKAT 
ÉS GYERMEKEKET ODESSZÁBÓL

Londonból jelentik: (Budapesti Tu- 
dósito).

Majszky londoni szovjet nagykövet 
beszédet, mondott, amelyben Anglia és 
a Szovjetunió még szorosabb diplomá­
ciai és katonai együttműködése mellett 
foglalt állást.

Bernből jelentik: (Stefani) Moszkvai 
jelentés szerint megkísérlik az asszo­
nyokat és a gyermekeket Odesszákéi 
elszállítani. (MTI)

Ankarából jelentik (Török Táv­
irati Iroda): Egész Törökország szom­
baton ünnepelte katonai győzelme ti­
zenkilencedik évfordulóját. Inönü 
elnök az évforduló alkalmából üze­
netet intézett a hadsereghez. Üzeneté­
ben ezeket mondotta- 

— Hadseregünk, amelynek történel­
me tele van dicsőséggel és a hazáért 
hozott áldozatokkal, ma is kellő mó­
don szavatolja, hogy teljesíteni fogja 
azokat a feladatokat, amelyek felé a 
török nemzet tekint. Ha a köztársa 
sági kormánynak a békére irányuld 
őszinte erőfeszítései vem lesznek ele­
gendők és így a török hadseregei kö­
telessége teljesítésére szólítjuk fel, biz-

tos vagyok abban, hogy kötelességét a 
muh hősiességéhez méltó módon fog­
ta teljesíteni.

Csakmak tábornagy, a nagyvezérkar 
főnöke, a hadsereg nevében a követ­
kezőkben válaszolt Jnonii elnöknek:

— Büszkén jelentem vezérünknek, 
hogy hős ' seregeink, amelyek hála 
Önnek és a kormánynak, a légkorsze. 
rübb fegyverekkel vannak felszerelve 
és a legtökéletesebben kiképezve, ké­
szen állnak arra, hogy utolsó csepp 
vérükig teljesítenek minden paran­
csot, amelyet a kormány fog kiadni, 
a béke és a nemzet jóléte érdekében- 
Hadseregiinknek meg van a kellő 
ereje, hogy feladatát a végsőkig tel. 
jcsítse.

fo&auaüák )símk sao&tét
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Téli'gazdasági iskolák felállítását ieleníeHe be a föld- 
mű-vetesügvi miniszter a balatonfüredi Gazdanapon

Kik nyertek a sorsjátékon? Buda­
pestről jelentik: Az Uj Nemzedék Írja: 
Az osztálysorsjáték mai húzásán a kö­
vetkező sorsjegyek nyertek: 13 ezer 
pengőt 80.674, 5 ezer pengőt 11436, 
11.234 és 15.702, 4 ezer pengőt 42.217, 
3 ezer pengőt. 82.698, 2 ezer pengőt 
36.301, 3.819 és 42.339, 1009 p ónig őt 
15.039, 46.336, 65.629, 90.404, 800 pengőt 
4.012, 22.199, 53.922, 600 pengőt. 5.712, 
8.373, 21.864, 49.778 és 57.529. Felelősség 
nélkül.

Balatonf fír edr öl jelenti a Magyar 
Távirati iroda: A Balaton partjának 
nyárvégi hagyományos ünnepét va­
sárnap kezdték meg valamennyi ba- 
laíonmenti fürdőhelyen. Balaton fü 
reden megnyitották a balatoni sport- 
hetet- Eza.ikalornmal Széchenyi István 
napot rendeztek és felavatták szobrát.

Az ünnep alkalmából Balatonfü­
redire érkezett Albrecht királyi her- 
ieg. a kormány képviseletében Hó- 
’nan Bálint kultuszminiszter, továb- 
oá I i e rn é n y i-Schneller Lajos nemz- 
ügyminiszter. Radocsay László ‘igaz- 
-ágügyminiszter. báró Bánffy Dá­
niel föleim ü v el és ügyi miniszter és 
Czapik Gyula veszprémi megyéspüs­
pök.

Vasárnap reggel a megnyitást ün­
nep; istentiszteletek előzték meg. A 
sporthetet Albrecht királyi herceg nyi­
totta meg maid leleplezték Széchenyi 
István grófnak a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter álltai Balatonfüred- 
nek adományozott lovasszobrái. A 
szoboravatáson az ünnepi beszédet 
Teleki Béla gróf főispán mondotta, 
majd megőrzésre átadta a szobrot a 
Szent Ben ed ek-rendnek •

A Széchényi gazda- és szövetkezeti 
nap gyűlésén részt vettek a kormány 
Balaton fiireden időző tagjai is. A gaz. 
daszö vetkezet elnökének megnyitó 

‘Zavai után a földművelésügyi nn- 
niszter- hangoztatta, hogy a kormány

minden járásban téli gazdasági isko­
lákat állít fel, hogy a gazdák tanul­
janak-

Azt a gazdát, aki rossz földet ter­
mővé tesz és az állattenyésztés 
1'erén is szép eredményeket ér el, 
kedvezményekben rszesiHk-

Ezután megemlékezett a gazda szö­
vetkezeti mozgalom szép eredményei­
ről és további jó munkát kívánt.

Ezután Krúdy Ferenc országgyűlési 
képviselő a mezőgazdasági termelés 
folytonosságának biztosításáról tar­
tott előadást. (MTI.)

X. évf. — Hétfő, 1041- szeptember j

A Nemzeti MimkakSzpont 
felhívása Nagyvárad öntu­
datos magyar munkásaihoz

Bajtársak!
A trianoni rabbilincs széttörését, a 

nemzeti felszabadulásunk dicső nap. 
iának évfordulóját ünnepeljük szövi- 
baton, szeptember 6-án. Ismét nem. 
zeti fájdalmunkat idézzük, ha rágon. 
dalunk a huszonkét éves elnyomásra 
Tje gyűlnek az örömkönnyek sze. 
rneinkben, amikor írna, a felszabadu­
lás ragyogó napjaira gondolunk.

Amidőn egy év eltelt a szabad 
nemzeti életben, mi magyar munká­
sok tettekkel bizonyítottuk be, még 
anyagi nehézségek közepette is, hogy 

rágalom- bennünket nemzetközi­
nek bélyegezni, mert mi magyar 
dolgozók nemcsak forrón szeret, 
jük hazánkat; de lelkesedéssel 
dolgozunk érte szerszámúnál, de 
ha szükség van rá, meg is ha. 
lünk érte, fegyverrel a kézben. 

Bajtársak! A rendkívüli körűimé. 
nyék folytán nem. tudjuk felszabadu­
lásunk dicsőséges évfordulóját szi. 
vünk szerint megtartani, mcrt a mai 
idők megkövetelik a csendes ünnep, 
lést és a felsőbb rendeletre mi is el 
tekintünk az eredetileg tervezett, im­
pozánsnak ígérkező felvonulástól. 
Azonban a magyar munkás az oUho. 
nában igen is méltóan fog ünnepelni.

Szeptember 6-án, szombat este fél 
S órai kezdettel nagy m-íísoros ünne- 
pélyt tartunk a Nemzeti. Munkaköz. 
pont székhazában, a Munkásotthon, 
ban. Az ünnepély műsora méltó lesz 
a nagy nap jelentőségéhez. A műsor 
számain kívül a felszabadulás első 
évében elvégzett munkáról is beszá- 
mól az elnökség s ugyanakkor is. 
merteti az elkövetkezendő időre a 
Nem,zeti Munkaközpont munkatervéi, 
melyen keresztül elkövetkezik a bol- 
dogabb magyar jövő, haladva tovább. 
ra is a halhatatlan szellemű nagy 
férfiú, a megboldogult Göm-bös Gyű- 
la nyomdokain: '

Bajtársak! Mindenkinek kötelessé< 
ge ezen a nemzeti sorakozón ponlo• 
san megjelenni.

Becsülettel.
A Nemzeti Munkaközpont.
(Magyar Munkások Orszá­

gos Szövetségének Elnök­
sége.)

A nagyváradi építőipari munka, 
sok dalárdájának figyelmébe. A szép. 
tember 6-iki ünnepély előkészítése vé­
gett kérjük a dalkör minden tagját, 
hogy a csütörtök esti próbán okvet. 
lenül, jelenjenek m^g.

internáltak több biharmegyei 
valótlan bireM terjesztése

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
központi járás főszolgabirája kénytelen 
volt szigorú intézkedéseket alkalmazni 
néhány úgynevezett „magyar“ ellen, 
akik figyelmeztetések, korábbi tapasz 
faiatok ellenére is helyénvalónak ta­
lálták tovább űzni azt a szokásukat, 
amit az igazi magyar közvélemény 
már rég hazaárulásnak bélyegzett 
meg Elhisszük, jól esik nekik hallgat­
ni a londoni rádió Móricait, de leg­
alább tartanák meg maguknak azt, 
amit hallottak, ők azonban nem ezt 
teszik.™

A főszolgabíró Stern Vilmos, Stern 
József, Frenkel Benjámin, Barta Já­
nos és Steiner Géza fugyivásárhelyi 
lakosokat, továbbá Farkas László, Erb- 
stein László, Frank István, Goldstein 
Ferenc, dr Grünbaum József, Glück 
Ernő, Klein Ernő, Klein Károly, Lili- 
denfeld Sándor, Molnár Herman, 
Márton László és Rosen Sámuel m,e- 
zőtelogdi lakosokat a rádióhasznnlat- 
tól eltiltotta, Hübschmann Nándor bi­
hari lakost pedig gazdaságilag káros 
tevékenysége miatt augusztus 29-én in­
ternálta.

1 'JMIi. LXSé
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VliPURI VISSZAHÓDITÁSÁVAL 
MEtűZÜNT A MOSZKVAI KÉNYSZERBÉKE

Mindenütt elérték, sőt helyenkint túl is lépték a régi finn- 
orosz határt a finn csapatok. További előnyomulás Pétervár felé

Vezéri főhadiszállás (Német Távirati 
Iroda. A véderő főparancsnokság közli 
augusaztus 31-én:

A finn csapatok merész harcokban 
megsemmisítő vereséget mértek a vii- 
puri környéki szovjet erőkre és aug. 
30-án visszafoglalták a várost. A finn 
kötelékek a karéliai földszoros közép­
ső részén egyre több tért nyerve, nyo­
mulnak előre Leningrád felé.

A holland partok mentén nyolc an­
gol vadászgépet, a norvég partok 
mentén három, Észak-Németország fe­

lett egy ellenséges repülőgépet lelőt­
tünk. (MTI)

Berlinből jelentik augusztus 31-én: 
(Német Távirati Iroda).

A finn csapatok visszahódították azt 
a határvidéket, amelyet az 1940-es 
moszkvai békeszerződésben Oroszor­
szágnak át kellett engedniük a Lado- 
ga-tótól északkeletre. A finn csapatok 
mindenütt elérték a régi finn orosz 
határt és helyenként túllépték azt. 
(MTI)

Disszemle Viipuriban a német véderő 
képviselőiének jelenlétében

Helsinkiből jelentik: (NTI) Viipuri­
ban vasárnap katonai díszszemlét tar­
tottak, amelyen meghívott vendégként 
a véderő képviselője is résztvett. A 
díszszemlét a Viipuri meghódításában 
résztvevő finn csapatok szemléje ve­
zette be. ösch tábornok felhívást in­
tézett a katonákhoz, hogy 

Viipuri meghódításával megszűnt 
a moszkvai kényszerbéke. (MTI) 
Helsinkiből jelentik: INTI) A Finn 

Távirati Iroda vasárnap este a követ­

kező jelentést adta ki:
AFlnn Távirati Irodát felhatalmaz­

ták annak kijelentésére, hogy teljesen 
valótlanok a néhány külföldi lapok­
ban és rádióadásokban terjesztett hí­
resztelések, amelyek szerint Finnor­
szág a háború ki nem elégítő eredmé­
nyei miatt állítólag tárgyalást kezdett 
Helsinkiben és tSockholbman abból a 
célból, hogy idegen államfőt Finnor­
szág és a Szovjetunió közti békeköz- 
vetitésre bírjon rá. (MTI)

Pusztulnak a szovjet hajók
Berlinből jelentik augusztus 31-én: 

(Német Távirati Iroda).
Augusztus 30-án a keleti arcvonal 

északi szakaszán lezajlott harcukban 
egy német légeiháritó üteg három 
szovjet ágyunaszádot, egy gyorshajót 
és egy kisebb gőzöst pusztított el.

Német repülőgépek a keleti arcvan.al 
északi szakaszán augusztus 30-án le­
lőttek száz szoviet repülőgépet.

Az Odessza kerüli tengerrészen sú­
lyosan re* g rongálták és elsüly esz teltek 
egy 4000 tonnás szovjet kereskedelmi 
hajót. A Ladoga-tó és a Finn tenget 
között német aarci repülőgépek elsü- 
lyeesztettek két szovjet hajót és súlyo­
san megrongáltak egy szovjet ágyú na­
szádok (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A lémet 
égi erő auagusztus 31-én az egész ke­

leti arcvonalon folytatta szüntelen 
megsemmisítő csapásait. Az arcvonal 
déli részén vasárnap igen sok találatot 
figyeltek meg földömálló repülőgépe­
ken. Gornostaupoltól északkeletre si­
keres támadást intéztek a német repü­
lők tábori erődítmények ellen. A né­
met légierő az arcvonal középső részén 
főleg pályaudvarokat támadott. A 
Finn-öbölben a német gépek sikeres 
támadásokat hajtottak végre szovjet 
hajóegységek ellen. Egy háromezer 
tonnás és egy ezer tonnás szovjet ha­
jót súlyosan megrongáltak. Elveszté­
sükkel számolni lehet. Egymást köve­
tő támadások indultak vonatok ellen 
és azokat kisiklatták. (MTI)

Nem akadály a szovjet akna a német
csapatok előtt

Berlinből jelentik (NTI-): Neme* 
harci repülőgépek Brjanszk közelé­
ben több szovjet lőszerraktárt a le­
vegőbe röpítettek. Orel mellett, több 
szovjet csapatszállító vonatot ki siklat­
tak. Légi harcokban 43 szovjet repülő­
gépet lelőttek a német vadászok a 
nélkül, hogy saját veszteségeket szen­
vedtek volna. (NTL)

Berlinből jelentik (NTI-): A bolse­
viknek az utóbbi napokban hiába kí­
sérelték meg a keleti arcvonal északi 
szakaszán aknazárakkal megakadá­
lyozni a német csapatokat előnyomu­
lásukban. A német utászok egyedül 
egy seregtest előtt mintegy 1100 ak­
nát tettek ártalmatlanná. (MTI.)

Sikeres olasz hadműveletek Gondar
szakaszán

Rámából jelentik (Stefan!): Az olasz 
főhadiszállás 452-ik közleményei: 
Eszakainkéban a szárazföldi arcvo- 
•nalon tüzérségi párharcok folytak. Né­
met repülőgépek eredményesen bom­
bázták a Tobruk kikötőjében horgony­
zó angol hajóegységeket Az angol le­

gi erő támadást kísérelt meg Tri- 
potisz eliten Az anyagi kár és a vesz­
teség csekély. Egyik torpedónaszá­
dunk Tripolis? magasságában lelőtt 
egy ellenséges bombavető repülőgé­
pet- A gon dar i harctéren csapataink 
sikeres hadműveleteket hajtottak vég­

re- A Fö-Idközi-tengeren vadászgé­
peink lelőttek két ellenséges repülő­
gépet (MTI.)

HADIANYAGOT SZÁLLÍTANAK 
IRÁNON ÁT A SZOVJETNEK

Kabulból jelentik (NTI.): Mint Te- 
he ráfiból jelentik, a szovjet csapatok 
tovább folytatják előnyomulásukat a 
főváros felé, bár iráni részről meg­
szüntették az ellenségeskedéseket Te­
heránban ezért csapatokat helyeztek 
készenlétbe. Szombaton a szovjet re­
pülök röplapokat dobtak az iráni 
fővárosra. A földi elhárítás hevesen 
tüzelt rájuk. (MTI.)

Teheránból jelentik (Német TI )

Órát szakszerűen javít
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt 

napi áron vesz
OLÁH GYULA

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Telekiutca 12.

Teherán! kormánykörökben megcá­
folják azokat a híreket, mintha az 
iráni uralkodó elhagyta volna a fő­
várost- A sah Teherán melletti nyá­
ri üdűlőélyé-n tartózkodik. Szombaton 
érkezett meg a fegyverszüneti szer­
ződés feltételeit tartalmazó angol- 
szovjet jegyzék. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTL): 
Simlából származó Reuter-jelentés 
szerint az iráni kormánnyal szemben 
támasztott egyik feltétel az, hogy 
Iránon át hadianyagot szállítanak a 
Szovjetunióba. (MTI)

Amszterdamból jelentik (NTI.): A 
brit hírszolgálat jelentése szerint a 
szovjet csapatok megszállták Rest és 
Szendjen városokat. (MTI-)

Roosevelt beszéde az „Amerikát 
fenyegető háborús veszélyről“

Hydeparkból jelentik: (Német Táv­
irati Iroda).

Roosevelt elnök Hydeparkba érkezé­
sekor a lakosság előtt kijelentette, há­
lát kell mondani az Istennek azért, 
hogy a Churchillel lefolyt taiálkozót 
még ilyen békében lehet megünnepel­
ni. Imádkozni kell azért, hogy ez igy

történhessen meg a következő évben 
is. Lehetséges, hogy a jövő veszélyei 
még sokkal nagyobbak lesznek.

Az elunok a továbbiakban hangoztat­
ta, hogy biztos tudomása szerint a 
diktátorok határozott célkitűzésé az 
egész világ, az az Amerika feletti ura­
lom megszerzése. (MTI)

Német lap elismerő cikke a magyar 
honvédség teljesítményéről

Berlinből jelentik: (Magyar Távirati 
Iroda).

A Die Deutsche Stimme című hetilap 
Magyarországnak a bolsevizmus elleni 
harcával foglalkozik és többi között 
ezeket Írja:

Az aránylag fiatal magyar hadsereg 
pontos kiképzése és jó felszerelése a 
legszebb eredményeket mutatta íeL A 
vezérkar józan és rövidre fogott jelen­
tése mögött gyakran magyar fegyver- 
társaink hősies teljesítményei rejlenek. 
Bár a magyar csapatok egyáltalán 
nem kímélik magukat, veszteségeik az 
elért eredményekhez képest igen cse-

Iskola
cipők

utalványra és utalvány 
nélkül legjobb minőség­
ben megérkeztek

Reichard Dezső és Fia

kélyek. Az a véres csapás, amelyet a 
gettóból kikerült Kun Béla maga mö­
gött hagyott, azt eredményezte, hogy 
a magyar nemzet a bolsezimus elleni 
kereszteshadjáratot történelmi megtör- 
lásul fogja fel.

Angol pénzhigitás 
Egyiptomban

Ankarából jelentik: (NTI) Kairói jelen­
tés szerint az egyiptomi parlament 
több képviselője megállapította, hogy 
Egyiptomban növekszik a pénzhigitási 
mert az angolok számos olyan fizetést, 
amely összefüggésben van a hadiálla­
pottal és amelyeket arannyal kellett 
volna kiegyenlíteni, papírpénzzel 
egyenlített ki. Számos életfontosságú 
gabonanemü ára jelentős mértékben 
emelkedett (MTI)

OLASZ—ANGOL EGYEZMÉNY 
HADTFOGOLYLEVELEZÉS KICSE­

RÉLÉSÉRE. Lisszabonból jelentik: 
(NTI) A portugál kormánv közvetí­
tésével olasz—angol egyezményt kö­
töttek a hadifoglyok levelezésének 
kicserélésére. A kicserélést repülő­
járatokkal Lisszabonon át bonyolít­
ják le. (MTI.)

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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A visszatéri Erdély első éve 
a magyar nemzetgazdaságban

Irta: Sz. Jakab Géza, az Erdélyrészi Gazdasági Tanács sajtóelőadóia
Alábbi cikkünk vasárnapi számunkból technikai okok miatt maradt ki. 

A cikk más erdélyi l-apokban mar megjelent, ez azonban mit sem von le 
érdekességéből. A cikket az alábbiakban közöljük:

Szeptember eleje történelmi év 
forduló a magyar nemzetgazdaság 
részére. Egy évvel ezelőtt kezdő­
dött a kormány gazdasági újjá­
építő munkája a második becsi 
döntéssel hazaiért erdélyrészi terü­
leteken.

Az erdélyi ipar és kereskedelem, 
továbbá a mezőgazdaság tőkesze­
génysége, közlekedési hálózatának 
elhanyagoltsága és gazdasági relá­
cióinak rendezetlensége elsősorban 
nagyarányú állami inveszciókat, 
másodsorban pedig különféle ( ol­
csó és gyors hitelakciók szervezé­
sét tették szükségessé. A hazatért 
részek gazdasági bekötésének fel­
adatait a magyar gazdasági élet az 
elmúlt 12 hónap alatt bravúrosan 
oldotta meg és ezzel párhuzamosan 
kerülhetett rendezésre az árúellá- 
tás és a nyersanyag értékesítés, to­
vábbá a gazdasági élet közigazgatá­
sának beszervezésére vonatkozó 
szükséglet ezer féle gyakorlati kér­
dése is. Ebben a munkában hatal­
mas munkát vállalt a budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara, majd 
életrehívása után az erdélyi ma­
gyar gazdasági intézmények tény­
leges vezetőit véleményező, adat­
gyűjtő és tanácsadó kormányzati 
szervként eggyéfoglaló Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács.

Az erdélyi újjáépítés főbb 
vonalai.

A magyar gazdasági élet jogrend­
jének kiterjesztésével párhuzamosan 
kezdődött meg a kisipar, a kiskeres­
kedelem, a mezőgazdaság, továbbá a 
gyáripar hitelakcióinak intézménye­
sített megszervezése. Nagyobb ará­
nyú hiteltevékenység az Erdélyi Ipa­
ri Munkaszervező Intézet az IOKSZ- 
kirendeltség, a Nemzeti Hitelintézet 
és az Országos Magyar Földhitel In­
tézet erdélyi kirendeltségeinek felál­
lításával kezdődött A Magyar Nem­
zeti Bank öt kirendeltséget intézmé­
nyesített Erdélyben. A kormány öt 
milliós kérette’ sietett a székely fa­
ipari kis- és középtermelők segítsé­
gére. A Nemzeti Önállósítás! Alap 
külön erdélyi kirendeltsége közel 
másfél millió pengőt helyezett ki új 
erdélyi magyar kisipari és kiskeres­
kedői egzisztenciák létesítése céljá­
ból. A hitelforrások intézményes 
megteremtése mellett a gazdasági 
erők összefogásának munkája, a 
munkaalkalmak minél számosabb lé­
tesítésére is kiterjedt. A távolság es 
a szállítási nehézségek leküzdésére a 
Magyar Államvasút az első évben 40 
millió pengőt fordított: 1940 decem­
berében adták át a forgalomnak a 
Szászlekence—Kolozsnagyida közöl 
ti 16 km.-es keskeny nyomtávú, na­
pi 800 tonna kapacitású új vasútvo­
nalat, melynek részére a MÁV 39 
kisnyom távú mozdonyt és 841 ha­
sonló teherkocsit rendelt. Szeretfal- 
va—Deda között befejezéshez köze­
ledik a szabványos nyomtávú vasút­
vonal, mely 50 km. hosszúságban két 
alagúton át köti össze belső Erdélyt a 
Székelyfölddel. A Számos-völgyi és 
szilágysági vasútvonalak fővonallá

történt átépítése ugyancsak befeje­
zést nyert. Mindez több mint 10.000 
munkást foglalkoztatott egy év fo­
lyamán.

Az úthálózat bekötésére és az 
autósztráda kétfelé ágazó kiépítésére

a kormány 12 millió pengő hitelke­
retet biztosított a megyék törvény- 
hatóságainak. A MÁVAUT 15 sze­
mélyforgalmi járatot rendszeresített. 
A MALEKT erdélyi légijáratait a 
kedvezőtlen meteorológiai viszonyok 
terhelték: átlagos havi forgalmuk így 
is 30.000 pengőt jelentett

üi erdélyi energiaforrások megnyitása
Az újjáépítés feladatait főleg ipari 

téren a legjobb kilátásokkal biztat­
ják az Erdélyben feltárt új energia- 
források. Az erdélyi vizierők ki­
használásának , haditervét" az ipar- 
ügy i minisztérium elkészült Kimuta­
tása 52 vizi-lépeső kijelölésére ala­
pozta. Ennek kihasználását a ma­
gyar-olasz tőkeérdekeltségű Kelet­
magyarországi Villamosmű Rt. vette 
programjába. Erdély villamosítási 
munkája az alesiki és a gyergyói szé­
kely közbirtokosságok szövetkezeti 
mozgalmával indult meg s már ki­
alakult a Geleiice-környéki, a Nagy­
bánya-környéki, a gy ergv ószent mi k- 
lósi elektromos eentrálé kiépítésének 
terve is. Az erdélyi gyáripar energia- 
szükségletét a fenti lehetőségeken kí­
vül az egeresi, szurduki, zsibói és a 
köpeci szénbányák látják el. Figye­
lemreméltóak a Salgótarjáni Kőszén­
bánya Rt. Szatmár és máramarosme- 
gyei kutatásainak eredményei, to­
vábbá azok az eredményes fúrásoK, 
amelyek Szamosujvár és Marosvásár­
hely vidékén felállított három fúró­
torony útján új földgáz és petró­
leummezők kincsének feltárására 
megindítottak. A jelek arra vallanak, 
hogy az erdélyi új energiaforrások 
nemcsak az erdélyi gyáripar energia­
ellátásának átállítási feladatait, ha­
nem az egész erdélyi iparosítási pro­
gramot is előnyösen segítik elő En­
nek jegyében vette át az állam az 
1911: VI. te. alapján a Derna Tata- 
rosi Aszfaltbáuya Rt., Sástelek Siiér 
olaj- és aszfalttelepeit (Bihar), to­
vábbá az Izaszacsali (Máramaros in.) 
Kárpáti Petróleum Rt. és a tiihar- 
szilágyi Olajipari Rt. telepeit a

nagybányai Phönix különféle gazdag 
bányáit. A német és az olasz magán­
tőke egyre szervesebben kapcsolódik 
bele a visszatért erdélyi részek ipari 
és energia-gazdálkodási vállalatainak 
életébe. A casscli Winterschall-Kon­
zern érdekeltsége; a Magyar-Német 
Olajmíívek Kft., amely 7 és fél mil­
lió pengős alaptőkével alapult meg 
altalaji ki mseink értékesítésére. Az 
olasz tőkét az Erdélyi Magyar-Olasz 
Ásványolajt Ipari Rt. reprezentálja, 
amely megalakulása óta a dési és a 
marosvásárlielyi petróleum finomító­
kat vette át. Erdély hazatérése óla 
hazánkat sóexport-állammá tették a 
hazakerült aknasugatagi, aknaszlati- 
nai. désaknai és a parajdi állami só­
bányák, amelyeknek modernizálása 
lendületteljes folyamatban van. Az 
első ötezer erdélyi export-só szerbiai 
rendelésre került leszállításra.

A Székelyföld ipari problémái me­
zőgazdasági jellegűek. Dédán egy 
magyar-olasz tőkeérdekeltség cellu- 
loze-gyár létesítésére folytat tárgya­
lásokat a székely megyék cukorrépa, 
burgonya és árpatermelői nyerscu­
korgyár. malátagyár és keményítő­
gyár felállítására készülnek. A „Szö­
vetség" Szövetkezeti Központ burgo- 
nyakeményí tőgyárat juttatott fedél 
alá Csíkszentsim ónban évi 8—900 va­
gon kapacitással. Kisebb lentiiolók 
és fonódák felállítását ugyancsak szö­
vetkezeti úton teszi indokolttá a fej­
lődő erdélyi textil-növény termelés. 
Palackiiveggyárak felállítását a szé­
kely borvizek gazdagsága teszi in­
dokolttá. 1941 -ben 30 mezőgazdasá­
gi szeszayár és 11 szövőüzem műkö­
dött a visszatért erdélyi részeken

KisMereskedaiem, pénzintézetek
Az elmúlt év folyamán három ke­

reskedelmi és iparkamarát. 44 Ipar­
testületet, 11 megyeszékhelyen léte­
sített Kereskedelmi Kirendeltségi 6 
Iparflügyelőséget szervezett a kor­
mány a visszatért erdélyi részeken 
mely intézmények 165 ipari rész­
vénytársaságot, 46.4 millió peniiő, 
továbbá 1.15 kereskedelmi részvény- 
társaságot 7.3 millió pengő alaptőké­
vel vettek át a kisvállalatokon és a 
szövetkezeteken kívül. Az Erdélyi 
Háziipari Központ lendületteljesen 
vette át a fejlett erdélyi háziipar irá­
nyítását. Erdély kisiparosainak felse­
gítése érdekében a kormány a haza­
térés évében 4í millió értékű kis­
ipari közm un karén delést juttatott. 
Az Erdélyrészi Gazdasági Tanácsnak, 
széleskörű tevékenysége során éppen 
az erdélyi kisipar és kiskereskedelem 
számára sikerült olyan közmunkaal­
kalmakat teremteni, amelyek ^kulcs­

ipari“ jel lean városi és megyei köz­
munkák folytán éppen az erdélyi 
kisemberek ezreit juttatták kereset­
hez.

Az erdélyi pénzintézetek, 346.7 
millió pengő tőkeállaggal léptek be 
a TÉRÉ organizációjába, amely 40 
erdélyi pénzintézetet cs 7 fiókot vett 
fel. A pénzintézetek résztvettek <1 
lej-átváltás lebonyolításában és a ro­
mán állami adósságcímletek letétbe­
vételében. Az első évben megindult 
tőkeképződést jelentékenyen elősegí­
tette az erdélyi hiteléletet bénító 21 
millió pengős román konverziós ter­
ítek felszabadítására, továbbá a ka­
matmaximumok kiterjesztésére elké­
szült kormány tervezet. - A pénzintéze­
tek kulcs pozícióinak őrségváltása 
Erdélyben is zökkenő nélkül ment 
végbe s a földmívelésügyi miniszté­
rium öt millió pengős fahitel-akció- 
jának lebonyolításán kívül eredmé­

nyesen vesznek részt élénk bankte­
vékenységük során az erdélyi ven­
dégforgalmi intézmények és új ipari 
beruházások alnnentálásával.

Hiisz millió pengő Erdély 
mezőgazdaságának.

Az erdélyrészi mezőgazdasági élet 
újjászervezése széleskörű állami apa- 
rátussal és hatalmas áldozatok útján 
kezdődött meg. A földmívelésügyi 
minisztérium czirányú költségvetése 
jóval túlhaladta a húsz millió pen­
gőt. Vetőmag es tenyészállat-akciók 
útján sikerült. a legszükségesebbek­
kel ellensúlyozni az elszenvedett ká­
rokat. Az erdélyi mezőgazdasági 
program irányításával a földmívelés­
ügyi minisztérium Kolozsváron kü­
lön kirendeltséget állított fel, amely 
gyorsan és hathatósan segíti elő az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 
ugyancsak megnövekedett, kitűnő 
munkáját. Az EMGE a még vissza 
nem tért 188 délerdélyi gazdaköre 
helyébe közel 300 új gazdakört' szer­
vezett. A 15 éves erdélyi újrafásítási 
program végrehajtása az első évben 
24 millió facsemete kiosztása útján 
kezdődött meg. Számos mezőgazda- 
sági jellegű intézet és kísérleti telep 
felállítása melleit a kormány 400 
minta-trágyatelep és 300 siló építé­
séhez járult hozzá. Az erdélyi költ­
ségvetés átfogó keretbben biztosítja 
a sok kárt szenvedett erdélyi mező- 
és erdőgazdálkodás további nagyvo­
nalú fejlődésit.

A kormány 1440/94] és 1460/941 
számú rendelkezéseinek földbirtok­
politikai jelentőségét a következő év 
eseményei fogják megmutatni.

Az erdélyi szövetkezetek 
nemzetépítő munkája.

Az erdélyi szövetkezetek hatékony 
munkáját történelmi önkormányza­
tuknak biztosítása útján alapozta 
meg továbbra is a kormány. Közis­
mert tény, hogy minő nagy nemzet- 
gazdasági jelentőségű munkát végez­
nek az erdélyi szövetkezetek az áru­
ellátás. az értékesítés, a termelés és 
a fogyasztás, továbbá a kistermelők 
hitelellátásának kérdéseiben. Az Er­
délyrészi Hangya-Szervezet négy ki- 
rendeltséggel, 14 áruelosztóval és 
362 szövetkezettel működik medgyes- 
falvai ecet-vegyészeti, likőr- és rum­
üzemei, továbbá seprűgyára ez év­
ben épült ki. A ,,Szövetség'4 Szövet­
kezeti Központ 262 szövetkezeti tag­
szervezetet egyesít, üzletrésztőkéje a 
hazatérés óta 376.275 pengőre' 
J 923.604 pengőre emelkedett. Szé­
leskörű tevékenységét Erdély tej ter­
melési és feldolgozási, továbbá áru­
elosztó teendőinek központi meg­
szervezésével bővítette ki. Gyümölcs- 
feldolgozó telepei a székelységnek je­
lentenek új munkaalkalmakat. Csik- 
szentsimoni burgonyakeményítő és 
sörgyára negyedmillió pengős beru­
házással készült cl a hazatérés első 
esztendejében.

A fenti pár adat még vázlatosan 
sem tünteti fel annak az országépítő 
munkának jelentőségét, amely a ha­
zatért erdélyi területeket az első 12 
hónap leforgá a alatt máris szerve­
sen kapcsolta be az anyaország nem­
zetgazdaságába. Az alapozás azonban 
elkészült és szilárdsága a jelek sze­
rint megbírja Erdély gazdasági jelen­
tőségének megfelelő további építő 
munka áldozatteljes és további gaz­
dasági összefogást igénylő lendületét.

tjm i u
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Utazás a „fisiwaroe-Bedapestií
gyorsvonaton"

kiapadhatatlan a magyar honvéd humora 
a harctéren is

(A honvéd haditudósító század köz­
lése.)

A német tovéibbitó állomásra igyek­
szem s éppen a német futár autóbuszt 
várom, amikor éles fütty hasít bele 
a levegőbe és harsány hang kiált;

— Beszállás, gyorsvonat Budapest 
felé, indul az alsó vágányról!

— Mi ez? — kérdezem magamtól, 
t,ehetetlen! Hiszen Gojworonban va 
gyök. S hetekkel ezelőtt, amikor itt 
kergettük a szovjetcsapatokat, úgy 
léittam: a síneket kilométerszám fel­
robbantották! Hogyan indulna innen 
vonat Budapestre?

Ráérek, az autobus csak félóra 
múlva jön, addig megnézem miféle 
móka ez?

Megyek a hang irányába, a fák 
mögött hamarosan vasútállomás tű­
nik fel s az első sínen valóban sze­
relvény áll. Nem akarok hinni a sze­
memnek: a kocsikon ,.M 4V'k ielzés 
s elől vígan dohog a mozdony. Csí- 
nosképü, mosolygó arcú magyar ka­
tona hajol ki az ablakán, integet, 
hogy siessenek a felszállással. A pá­
lyaudvaron nagy a sürgés-forgás, tele 
hadtápos és a felvételezésre várakozó 
vonat — katonával és ácsorgó, süt­
kérező sebesülttel. Vidám nyüzsgés­
sel igyekeznek beszállni. Csizmás né­
met katonák is viháncolriak köztük. 
Csak az a különös, hogy hátizsákja, 
ládája vagy másféle szabadsága3 hol­
mija egyiknek sincs.

„Haza indulunk, 
hadnagy ur

Odamegyek a mozdonyvezetőhöz 
és megkérdezem, mi van itt.

— Indulunk haza, szálljon fel a 
hadnagy úr is — nevet nagyot. — 
Tessék, akár ide a mozdonyra is!

Ezek bolondok — gondolom. de 
mert. ráérek, hát felugróm a moz­
donyra.

Indulást jelez a kalauz és a vonat 
tassan kifut az állomásról.

— De most már mondja meg, mi­
féle móka ez? — mondom a még 
mindig mosolygó vezetőnknek, aki 
mellett még egy olajos, füstös, vil­
logó fogsoru katona nevetgél.

— Hát csakugyan móka, hadnagy 
úr. Úgy van az kérem, hogy itt vált­
ják egymást egy ideig a szállító osz­
lopok. S bizony néha sokat keil itt 
várakoznunk. Hát amikor először vá­
rakoztunk itt, unalmunkban átnéz­
tük az állomást, mit találhatunk, 
amit használni lehetne a kocsikon, 
met soffőrök vagyunk. Szanaszét ál- 
látták a vagonok, kocsik a síneken, 
bent a fűtőházban két motors moz­
dony, de egyik sem volt üzemképes 
állapotban. Valami nagy baja egyik­
nek sem volt, nekiálltunk ketten és 
órák alatt a kettőből összeállítottunk 
egy mosdonyt, amit már használni 
lehetett.

Azóta, ahányszor várakoznunk kel­
lett, eljátszogattunk itt. Ide-oda jár­
tunk a mozdonnyal, tolattunk s las- 
sankint az első vágányra hoztuk a 
kocsikat. Találtunk festéket is. Át­
festettük a szovjet jelzése M4V-ra, 
táblát pingáltunk néhány kocsi olda­
lára, hogy „Gajworon—Budapest“ és 
most összecsődítettük az éppen itt

levő magyar meg német fiúkat egy 
kis mókára.

— Vigyázzon — szólok közbe — 
mindjárt vége a sínnek, csak deszkák 
feküsznek a töltésen.

Nem baj, ezt már mi raktuk 
át lehet menni rajtuk.

Valóban, kicsit Lassabban, de átju­
tunk a deszkákon s megint síneken 
futunk tovább.

Hátulról vidám nóta hangzik, teli 
tüdővel fújják a fiuk:

Már ezután úgy élem világom... 
— meg azt hogy:

Majd lesz nekem az irányom
más is,

a budapesti vasútállomás is.
A két. német is vidáman integet:

a Pannónia Étteremben
ma estétől kezdve Seress Jenő és cigány­

zenekara muzsikál.

— Éljen Budapesti 
Zeng a határ az énekszótól, alig 

fejezik be az egyiket, már kezdi is 
valamelyik a másikat. A rövid szü­
netekben egymást csipkedik tréfás 
megjegyzésekkel, ide-oda vaskosabb 
élcelődés is hallatszik és a katonák 
hancuroznak a kocsikban, mini a 
szabadjára engedett, zabolátlan gye 
rekek.

Nagyon hamar „megjárM" Budapestet
Már majdnem kél kilométert tett 

meg a vonat, amikor a sin végleg
megszakad, indulni kell vissza

Most már lassabban haladunk, 
mert az egész szerelvényt tolja a 
mozdony, de így sem tart sokáig, 
újra ott állunk az állomás előtt. A 
mozdony áthalad a váltókon a sze­
relvény túlsó vegére áll, a vonul el­
lenkező irányban indul el. Errefelé 
is meg tud tenni néhány kilométert 

Nincs vége a mókának, éneknek, 
kipirulva kiabálnak a legények.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<* -OW&4

így játszunk, amíg a felvételező 
állomás sípjele tudomásunka nem 
hozza, hogy megjött a hátsó oszlop, 
mindjárt kezdődhet a rakodás.

De a játék öröme megmarad az 
emberek szemében.

És ennek a játéknak megvan az a 
haszna is, hogy amire idáig érnek a 
pályatesttel a gyorskezü, német vasút­
építő csapatok: Gojworonban nem 
sok dolguk akad.

Magyar honvédek igaztottak helyre 
mindent — játékból.

Batass Szövetség Havate

BAROSS.SZÖVETSÉG^

Megalakul 
a Baross Szövetség 
nagyváradi árube­
szerzési szövetkezete
A bihemmegyei kereskedőket is belekap­
csolják a szövetkezeti tagok sorába

neveznének ki eey szakképzett és 
erre a célra alkalmas kereskedőt 
nagykereskedőnek. Az értekezlet 
egyelőre az utóbb' megoldás mellett 
döntött.

Nagy István ügyvezető elnök meg- 
köszönte Horváth kormánybiztos és 
Kereszthy igazgató, valamint a fel­
szólaló tagok hozzászólásait, melyből 
kialakult az árubeszerzési szövetke­
zet megvalósításának lényege. Egy­
ben kijelentette, hogy az árubeszer­
zési szövetkezeti részvények 10 pen­
gős értékekben vannak tervezve, 
hogy a kereskedő és iparos tagok 
minden rétege anyagi erejének meg­
felelően jegyezhessen. Az értekezle­
tet azzal zárta be. hogy a szövetség 
intenzív formában fogja a tagok közt 
ismertetni az árubeszerzés szövetke­
zeti alapon való megszervezését. Ezek 
szerint a legrövidebb időn belül a 
szövetkezet meg is alakul, miután a 
tagok kivétel nélkül kívánatosnak 
tartják.

Ugyancsak vasárnap délelőtt tar­
totta meg fontos értekezletét a Ba­
ross Szövetség fakereskedői szak­
osztálya is. Az értekezleten, melyen 
igen sok aktuális szakkérdést vitattak 
meg, első ízben jelent meg igen sok 
új tag, kiknek igazolását a szakosz­
tály elnöksége megbírálta és tudomá­
sul vette.

Beiratások
a Városi Zeneiskolába
A nagyváradi Városi Zeneiskolában 

(S z a n i sz ló - u tea 18.) a beiratások szep­
tember elsején kezdődnek és naponta 
d. e. 10—2 és délután 4—7 óra között 
történnek a létszám tanszakonkénti 
be teltéig. Be Íratása dij egy évre öt 
pengő. Tandíj a zeneszerzés, magán­
ak- zongora, orgona, harmonium, be­

szerez árut így szabóknak cérnát, j mélyhegedű és gordonka főtan­
kalaposoknak Svájcból tompot, stb. I szaI(on havi 10 pengő. A gondonnak,

dapesti árubeszerzési szövetkezet 
nemcsak kereskedőknek, hanem 
minden igazi szakcsoportnak is be-

Nagyvárad. Saját tud. Rendkívül 
nagyfontosságu alakuló értekezletet 
tartottak vasárnap délelőtt a tiaross- 
Szövetség tagjai. Az értekezleten 
megjelent Horváth Árpád kormány- 
biztos, valamint Kereszthy Kornél 
a budapesti központ árubeszerzési 
csoportjának igazgatója is, hogy meg­
tárgyalják a Nagyváradon múlhatat­
lanul szükséges Baross árubeszerzési 
szövetkezetek megalakulását.

Az értekezletet nagyszámú érdek­
lődők jelenlétében Nagy János ügy­
vezető elnök nyitotta meg s a Baross 
tagok a feltett kérdésre egyhangúlag 
tolmácsolták azt a kívánságukat, hogy 
a körülmények kényszerítő súlya mi­
att feltétlenül hozzájárulnák a szö­
vetkezet megalulmlásához, s ezt min­
den körülmények között saját érdé- 
kükben is támogatni fogják.

Ezután Kereszthy Kornél központi 
igazgató emelkedett «zólásra és ki­
jelentette hogy megállapítása szerint 
a nagyváradi kiskereskedőknek ne­
héz helyzetükben előnyüket szolgál­
ja a szövetkezés, megmutatva azt az 
irányt, mely a legalkalmasabb, meg­
említve többek között azt, hogy a hu- dik esetben, ha a Baross-tagok közül 1 nyújt az igazgatóság.

Javasolja, hogy szervezze meg a Ba­
ross Szövetség megyei alakulatban a 
szövetkezetei, mert a vidéki kiskeres­
kedők talán még jobban rá vannak 
erre utalva. A budapesti központnak 
teljes támogatását Ígéri a hatóságok 
és a gyárakkal szemben. ,,— a mag 
el lett hintve és biztosra veszem 
hogy terebélyes fa fog kinőni belőle4 
— fejezte be szavait.

RÉSZVÉNYEKET BOCSÁTANAK KI

A nagy tapssal fogadott beszéd 
után Horváth Árpád kormánybiztos 
mondott értékes hozzászólást, majd 
a tagok szólaltak fel egymásután s 
ezekből a vezetőség azt állapította 
meg, hogy háromféle eshetőség van a 
szövetkezet megalakulásának első lé­
pésére:

1. Saját szövetkezel, 2. egy idősebb 
tag, ha átadná nagykereskedő iizle-

az összes fuvóshangszereknek, vala­
mint a 7 éven aluliak játékos kkólá­
jának dija havi 5 pengő a melléktan- 
szakok (közöttük a kötelező elmélet­
oktatás) díjtalanok. Ha azonban vala­
ki csak mellék tanszakra iratkozik be, 
annak dija havi 4 pengő. A rendes 
növendékek testvérei féltandijmentes- 
séget élveznek. Szegér.ysorsu, tehetsé­
ges növendékek tandíjkedvezményért, 
vagy ösztöndíjért folyamodhatnak. A 
vidékről bejárók vasúti kedvezmény­
ben részesülnek. Felnőttek számára 
külön esti tanfolyam. A beiratkozottak 
osztályokba sorolása, ideiglenes órabe- 
osztása, szaktanárokhoz utalása stb. 
szeptember 5-ikén lesz, mindenki szá­
mára e napnak abban a szakában', 
amelyikre tanóráit helyezni akarja. 
Ezen a napon az iskola irodája sem 
beiratkozókat, sem érdeklődőket nem 
fogad. Az őszi magánvizsgálatokra vo­
natkozó és egyéb felvilágosítást hét­

tét a Barossnak, vagy pedig barma- köznaponkint. a fentejlzett órákban
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Belvárosi mozgóban I Teli 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1 Apolló filmszínházban
Hétfőre utoljára meghosszabbítva:

Ditonif sí r n tt ifi fii A fi 17 i #1 /í ■ 1
Hétfőn utoljára: Leányvár! boszorkány

Keddtől;

Csak hétfőn és kedden

Foavuorhon a vitánBroadway ineiooy mu
Keddtől:

Titkok kastélya
George Sanders, Margaret Lindsay, Dick Foran.

reyyweriicii o wisely
A párizsi Information filmgyár megrázó hatású 

alkotása! Az ezer sebtől vérző fö dgömb vajúdása!
CONGO MAISIE | Híradó. A lángban álló Európa!

Hogyan kérjük az átalakítási 
és taíarozási adókedvezményt

A Háztulajdonosok Szövetségének adóügyi tájékoztatója —
ii.

Az átalakítási adókedvezmény enge­
délyezése iránt, az átalakítási munká­
latok megkezdése előtt legalább 8 nap­
pal kérvényt kell benyújtani a városi 
polgármesterhez, vidéken pedig a köz­
ségi elöljárósághoz, azzal, hogy ezt a 
kérvényt az elöljáróság terjessze fel a 
járási főszolgabíróhoz.

Ehhez a kérvényhez csatolni kell:
1. a pontos méretekkel ellátott kivi­

teli terveket és az átalakítási munká­
latok részletes költségvetését 2—2 pél­
dányban, — 2. bérházak általak!fásá­
nál és abban az esetben, ha az átala­
kítási adókedvezményt csak egyes bér­
leményekben végzendő átalakítási 
munkálatok után kérjük, csatolni kell 
az átalakítandó helyiségek részletes 
térfogat kimutatását és a méreteket 
feltüntető rajzokat 2—2 példányban. — 
Ugyanezekben az eseekben csatolni 
kell a hatóság bizonylatát arról, hogy 
az átalakitiási munkálatok a jóváha­
gyott városszabályozási tervvel ellen­
tétben nem állanak. — 3. Légoltalmi
munkálatoknál a pontos tervet, az erő- 
műtani kiszámításokat és az építés­
ügyi hatóság jóváhagyását kell becsa­
tolni.

A polgármester és illetve vidéken a 
főszolgabíró a terveket és költségvetést 
felülvizsgálja és esetleg annak ellenőr­
zésére helyszíni szemlét tart, egyben 
pedig a hozzájuk beérkezett ilyen tár­
gyú kérvényeket jegyzékbe foglaltatják 
és minden hó végén a kir. pénzügy­
igazgatóságnak megküldik.

Az építeni szándékoló háztulajdonos 
kérelmére a pénzügyigazgató nyilat­
kozni tartozik arra nézve, hogy a be­
jelentett átalakitiási munkálatok kö­
zül melyek azok, amelyek az adóked­
vezmény kérésére jogalapot szolgál­
tatnak.

Ugyancsak a tulajdonos a kir. 
adóhivataloktól is kérhet e részben 
Írásbeli fel világosit ásókat és utasítá­
sokat

A polgármester és illetve vidékem a 
főszolgabíró az általakitási munkálato­
kat azok tartama alatt állandón ellen­
őrizhetik és egy ízben feltétlenül el­
lenőrizni tartoznak abból a szempont­
ból, hogy a terveket és költségvetése­
ket betartják-e.

Az építtető a munkálatok befejezé­

sétől számított 30 nap alatt köteles er­
ről a polgármesternek (főszolgabíró 
nak) jelentést tenni és egyben megje­
lölni, hogy mily arányú átalakítási 
adókedvezményre tart igényt.

Ezen jelentéshez be kell csatolni a 
végzett munkálatokról készített szám­
adást, az ennek alapjául szolgáló el­
számolási terveket, a méretkimutatá­
sokat, az eredeti számlákat, nyugté 
kát, az építést és lakhatási engedélye­
ket.

A kiviételes esetekben igazolni kell 
az egy-egy köbméterre eső épifcísi költ 
séget.

A bejelentés folytán a polgármester

és illetve a főszolgabíró helyszíni 
szemlé1 tart és az összes feltételek 
pontos betartásának megállapítása 
után az építési tervet és költségvetést 
megfelelően záradékolja és az összes 
iratokkal és rajzokkal a kir. adóhiva­
talhoz átküldi.

A kir. adóhivatal a beérkezett iratok 
alapján megállapítja, hogy a háztulaj­
donost milyen jogcímen és moly ösz- 
szegek után illeti meg az átalakítási 
és a tatarozás! adókedvezmény és er­
ről a háztulajdonost határozatilag ér­
tesíti.

Ez ellen a határozat ellen a pénz­
ügyigazgatósághoz lehet fellebbezni és 
a pénzügyigazgatóság határozatát a 
közigazgatási biróságnál panasszal le­
het megtámadni.

Az átalakítási kedvezményekkel 
kapcsolatos összes előzetes bejelentések 
és mellékleteik, valamint az utólagos 
bejelentések és a zárszámadás illeték- 
mentesek.

tételek melett végezhetnek ipari 
munkát és árusítást, mint a cukrá­
szok.

RENDELET A TAKARMANYVETÖ- 
MAG FORGALMÁNAK KORLÁTOZÁ- 

SÁRÓL
A Hivatalos Lap rendeletet közöl, 

mely szerint az egyes takarmány­
magvak forgalmának korlátozásáról 
S3ÓIÓ rendeletet kiterjesztik az 1940 
—41. évben termelt lucerna és ló­
heremagra, a bíborheremagra, fehér- 
heremagra, szösz ösbiikkönymagra, 
pannonbükkönymagra és tavaszbük- 
könymagra is. A nyolc napos készlet- 
bejelentési határidőt a rendelet meg­
jelenésétől kell számítani.

Amenyiben a szükség kívánná, a 
zár alá helyezési a miniszter elren­
delheti

GAZDASÁGI ELET
Emelkedett a németországi lalteimelés

Berlinből jelentik: (NT1.) A Né­
met Távirati Iroda szakértő körök­
ből értesül, hogy a német mezőgazda­
ság termelése a háború alatt nem 
csupán teljesítőképességét tartotta 
meg. hanem azt fokozta is. A német 
mezőgazdaság legnagyobb teljesítmé­
nye a vaj-termelés fokozása volt. Né­
metország vaj-termelése az egész vi­
lágon vezet. Az 1949. évi vajterme­
lés 55 százalékkal volt nagyobb mint

az 1933. évek előtti átlag. A tej ter­
melés 1940-ben kereken kettő és fél- 
mi 11 i á rH literrel volt több az 1938 
eredményénél. A mezőgazdaság telje­
sítőképességének a háború alatt el­
ért fokozásáról az slábbi számada­
tok tanúskodnak: 1940-ben az olaj­
növény termelés háromszor annyi, 
mint 39-ben, burgonyából 72 millió 
tonnát, cukorrépából 20.8 millió ton­
nát takarítottak be. (MTI.)

Módosították a román uralom alól felszabadult 
területeken az ingatlanok vagy megtámadá­

sára vonatkozó rendeletet

írenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári leraknia

Zagyvarait, Szt. Janos u- 44-48.
Icleton: 19-13

A Magyar Távirati Iroda jelenti• 
A hivatalos lap közli a minisztérium­
nak a román uralom alól felszabadult 
keleti és erdélyi országrészen az in­
gatlan elidegenítésének vagy megter­
helésének megtámadására vonatkozó 
rendelkezések módosításáról szóló 
rendeletet, amely az említett terüle­
ten az ingatlanokra vonatkozó ma­
gánjogi jogszabályok tárgyában ki­
bocsátott rendeletben meghatározott 
megtámadási per alapján hozott íté­
let hatályát a perrendtartási szándék 
előzetes bejelentése nélkül is kiter­
jeszti az időközben jogokat szerző 
harmadik személyekre. Ezzel a per­
rendtartási szándék előzetes bejelen­
tése szükségtelené válik.

RENDELET A BETONGÖMBVAS 
FORGALMÁNAK SZABÁLYOZÁSÁRÓL

A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli az ipariigyi mi/iszternek a be- 
tongömbvas forgalmának és felhasz­
nálásának szabályozása tárgyában ki­
adott rendeletét. A rendelet szerint 
mindenki, aki belongömbvasból bár­
milyen mennyiségű készletet tart. kö­

teles készletét a rendelet hatálybalé­
pésétől számított nyolc nap alatt az 
építőipari bizottságnak (Budapest, 
VII., Madách-tér 3/4 szám) ajánlott 
levélben bejelenteni. Betongömbva- 
sat csak az építőipari bizottság enge­
délyével szabad felhasználni vagy el­
idegeníteni. — Aki betongömbvasat 
használ fel, köteles a vasbetonmunka 
befejezésétől számított harminc nap 
alatt a felhaszná' betongömb vassal az 
építőipari bizottságnak elszámolni.

Közli továbbá az iparügyi minisz­
ternek a fagylaltkészítők üzleti zár­
órájának szabályozása tárgyában ki­
adott rendeletét. A rendelet szerint 
a fagylaltkészítők mind köznapokon 
mind vasárnapokon es Szent István 
napján ugyanabban az időben tart­
hatják nyitva üzleteiket és munka­
körök keretein belül ugyanolyan fel­

Fotokópiáját
perce < alatt
REVUE FOTO
készíti

Rá1<óczi-ut 3. Hevman udvar

MEGÁLLAPÍTOTTÁK 4 SZÁRI- 
TOTT TÉSZTA LEGMAGASABB 
ÁRÁT. Budapestről jelenti a MTI: 
Az árellenőrzés országos kormány- 
biztosa újra megállapította a szárí­
tott tészták legmagasabb árát.

Hulló lalevél — 

itt a pék beszél
42 éven át minden hajnalban 

erre a furcsa ,,dal-változatra" éb­
redt Nagyvárad közönsége Nyomá­
ban sorra kinyíltak az ablakok s 
Bor József kosarából előkerültek 
a finom, ropogós péksütemények: 
hófehér zsemlék és — mint ő 
mondja — „zsenge kiflik."

Ma Bor József nem árul mát 
péksüteményeket. Nsm árulna ak­
kor sem, ha boldog béke honolna 
s effajta fényűzés még megenge­
dett vohia.

Mert Bor József ma már 72 
éves, munkaképtelen, reszkető ke­
zéből rég kihulltak a kiflik és a 
zsemlék s világtalan két sze- 
méből lassan peregnek a könnyek, 
amint elpanaszolja nekünk nagy- 
nagy nyomorúságát. Kéri, „írjuk ki 
az újságba."

— De tessék megírni azt i$, 
— kéri remegő hangon, — hogy én 
daloltam vígan minden reggel: 
„Hulló falevél, itt a pék beszel" s 
én voltam sok váradi úrnak m\eg 
naccságának az ébresztőórája 42 
éven át ■ ■.

Hulló falevél — itt a pék beszél ■.»
A pék beszél most is. De nem 

az, aki 42 éven át. ropogós zsemlé­
ket és zsenge kifliket árult, vígan 
dalolva. Hanem a 72 éves, világta­
lan, éhhalálra ítélt öreg Bor József, 
Madár-utca 8. szám alatti lakos, 
akinek reszkető keze most nem ro­
pogós péksüteményeket kínál a 
„Hulló falevéldallamára megnyílt 
ablakokon át, hanem könyörado- 
Hiányokért nyúl azok felé, akiknek 
oly sok éven át volt az „ébresztő 
órája."

Minden fillér, amit eljuttatnak 
hozzánk olvasóink Bor bácsi szá­
mára, egy-egy égető könnycseppet 
töröl le az egykor vígan daloló 
öreg pék világtalan Szeméről ’(ÜL F. X
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Szerkesztőséi? és kiadóhivatal-
NAGYVARAD

SZILÁGYI DEZSŐ.UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám á^-a 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A magénvilágitás és a járóművek el­

sötétítése az ország keleti részén szep­
tember 1-én 19 óra 30 perckor kezdő- 
dik és 2-án hajnali 5 óra 10 percig tart

DR- SOÓS ISTVÁN POLGÁR 
MESTER HIVATALÁBAN. Nagyvá 
rád. Saját tud. Dr. S oós István pol 
(jármester hétfőn átvette hivatala ve 
2 élését. Ugyanakkor dr. Gyapay 
László helyettes polgármester három 
hetes szabadságra utazott.

A Szent Orsolya-rendnek a V. K. M.
56.600—1941. V. a. szám alatt engedé­
lyezett nyolcosztályos leánygimnáziu­
mában és tanitónőképzőjében a pótbe- 
iratások szeptember 6-ig folytatódnak. 
Felkérjük növendékeinkéi, hogy folyó 
hó 4-én délelőtt 10 órakor jelenjenek 
meg az intézetben. A Veni Sancte f. 
hó 15-én reggel 9 órakor lesz. Növen­
dékeink felekezeti különbség nélkül 
jelenjenek meg a jelzett időben. Utána 
ünnepélyes évmegnyitás. Az első taní­
tási nap szeptember 16. Az elemi isko­
lában Veni Sancte szeptember 4-én 9 
órakor. Az első tanítási nap szeptem­
ber 5-én.

ORVOSI KINEVEZÉS SZANÍSZ- 
LÓRA. A Hivatalos Lap legutóbbi 
szármában jelent meg a belliigymi- 
niszter rendelkezése amelynek értei - 
méhen dr. Baumgartner János orvost 
a szamiisztó: közegészségügyi körbe 
körorvossá ideiglenes hatállyal kine­
vezte-

Bajtársi értesítés. Felkérjük az ösz- 
szes volt 4-es bajtársakat, hogy folyó' 
hó 4-én este 8 órakor a Tűzharcos Szö­
vetség helyiségében megtartandó meg­
beszélésen megjelenni szíveskedjenek. 
Tárgy: az október 4-én megtartandó 
ezrednap és az 5-iki márvány emlék­
tábla lelplezése Kratochwi, kegyelmes 
úr részvételével.

VIIPIJRI EMLÉKBÉLYEGET BO 
CSaT KI A FINN POSTA. Helsin­
kiből jelentik (JNTI.) A finn posta 
igazgatóság Viipuri felszabadítása al­
kalmából emlékbélyeget bocsát ki 
három értékben. Mindhárom bélye­
gen Viipuri vára látható. (MTI.)

Kinevezés. A Hivatalos Lap legújabb 
száma közli, hogy Hu bay Erzsébet 
m. kir. gazdasági segédtanárnőt a köz- 
oktatásügyi miniszter a nagyváradi 
Rottó-féle háztartási gazdasági szak- 
tanfolyamhoz helyettes gazdasági 
szaktanárnőnek kinevezte.
OLASZ—MORVÁT HAVI FOLYÓ- 

TRAT JELENT MEG RÓMÁBAN. 
Lámából jelentik: (MTI.) Rómában 
olasz—horvát havi folyóirat jeleni 
»'Cg, amely a két ország kiskereske­
delmi kapcsolatainak és gazdasági 
delének ismertetését tűzte ki célul.

FÉNYREKLÁM GYŰLT A VÁ- 
HADI ÉJSZAKÁBAN- Nagyvárad. 

iBö Saját .tucl. Vasárnap este, amikor al­
konyod n.i kezdett, a Bemer-tér járó­
kelőinek feltűnt, hogy a Sípos és 
Reich céig vidamyreklámja teljes 
fénnyel ég. Mindaddig azonban, míg 
a sötétség be nem állt, a szolgálatos 
rendőr nem vett tudomás; a fénynek- 
janiról. Amikor azonban a sötétítés 
laeje elérkezett és a fényreklám csak 
nem akart elaludni, ez ügyeletes 
rendőr a házmester útján akarta el 
ojíat.ni a fényreklámát, miután sem a 
cégtulajdonost, sem alkalmazottai kö 
A előkeríteni neun lehetett
A hdzjTi est emek azonban nem voll 
kmcsa az üzlethez. Erre a világító- 
rek,am előtt összegyűlt, tömeghez for­
dult a rendőr és megkérdezte, van-e 
villanyszerelő a jelenlevők között? 
Nyomban kivált a nézdelődők törne- 
gebo] egy fiatalember, aki a rendőr­
rel felsietett az üzlet felett lévő lakás- 
ba. ahonnan az ablakon keresztő1 e1- 
tudta érni a válla ríy reklám drótjait 
es rövid munka után kikapcsolta a 
tnyreklám huzalait, mire a világos­

ság megszűnt. A rendőr természete- 
sen jelentést tett a meg nem engedett 
lenyreklámgyujíás ügyében a rend­
őrségen, ahol vizsgálat indult, miután 
a fényreklámokat m|áir egy év óta tilos 
meggyújtani és azokat így keltett ki- 
kapcsolni, hogy öngyulladás követkéz- 
tehen se világíthassanak.

Eljegyzési hir. Juhász Magdát, el­
jegyezte B e n ez e József okleveles 
gazda, uradalmi intéző. Minden külön 
értesítés helyett.

CSAK VESZETTSÉG ELLEN BE­
OLTOTT EBET SZABAD TÁRTA- 
NI. Budapest, a MTI. jelenti: A föld- 
mivelésiigyi miniszter rendeletet adott 
ki az ebek veszettség elleni kötelező 
oltásáról. A rendelet értelmében csak 
olyan ebet szabad tartani, amelyet a 
veszettség ellen beoltottak és a be­
oltás idejétől még nem telt el egy év.

Megfúrták és kirabolták a nagyvá­
radi Deutsch üvegkereskeriés pénztár­
szekrényét. Nagyvárad. Saját tud. 
Vakmerő éjszakai betörés történt va­
sárnapra virradó éjszaka Nagyvára­
don. A Hlatky Endre-utca 4. szám alatt 
lévő Deutsch üvegnagykereskedő cég 
irodájába kasszafuró hatolt be, aki 
gyakorlott kézzel a villanyáram fel- 
használásával fúrógéppel törte fel a 
pénztárszekrényt és a benne talált-3000 
pengő készpénzt magaval vitte. A be­
törést a reggeli órákban fedezték fel s 
nyomban erélyes vizsgálatot indított a 
rendőrség. A nyomozás során megál­
lapítást nyert, hogy a betörő szomba­
ton az esti órákban rejtőzött el a rak 
tárban és vasárnap reggel a kapu zár­
jának szegeit kiszedte és úgy távozott 
el. A jelekből ítélve a betörő a pénzen 
kívül több értékes tárgyat is magával 
vitt. Megtalálták a fúrógép egy letört 
darabját, amelyet bűnjelként lefoglal­
tak. A nyomozás folyamatban van.

A BRIT SZEMÉLYGÉPKOCSIK 
BENZ1NADACJAT FELÉBE SZÁL­
ÉI 1OTTÁK LE. Amszterdamból je­
lenti a NTI: Mint az angol rádió je­
lenti a brit petroleamhivatal a sze­
mélygépkocsik benzin kiutalását az 
eddigi mennyiség felére szállította. 
(MTI.)

Előrehaladott stádiumban van 
a nagyváradi gázgyári 

tárgyalás
Nagyvárad. Saját tud. Dr Csitáry 

Emil Székesfehérvár város főispánja 
még ezelőtt 2 hónappal, juntas 23-án, 
midőn dr S o ó s István polgármester 
Budapesten volt közölte vele, hogy 
amennyiben a város óhajtaná a gáz­
gyárat Nagyváradon felállítani, úgy 
szívesen közbejár annál a német cég­
nél, amely Székesfehérváron is felál­
lította a gázgyárat közmegelégedésre.

Dr Soós István polgármester közölte 
vele, hogy a város vezetőségének ko­
moly szándéka a gázgyár felállítása 
annál is inkább, mert már 1870-ben az 
első gázgyárat felállították.

Dr Csitáry Emil most közölte dr 
Soós István polgármesterrel, hogy a 
német érdekeltség tagjait szeptember 
há első napjaira várják Magyarország­
ra és megérkezésük után nyomban ér­
tesíteni fogja a város vezetőségét, hogy 
mikor érkezm-ek Nagyváradra.

SZEGÉNYSORSU EGYETEMI 
HALLGATÓK ALAPÍTVÁNYI HE 
LYEKRE PÁLYÁZHATNAK. A Ma 
gyár Távirati Iroda jelenti: A Székes- 
főváros polgármestere pályázatot hir­
detett a Budapest Székesfőváros kö­
zönsége. Keletmagyarország és Erdély 
égy részének visszacsatolása emlékére 
szegénysorsu egyetemi, hallgatók szá- 
mára létesített alapítványának ürese­
désben lévő hat ösztöndíjas helyére 
Az ösztöndíjakban keletmagyarorszá­
gi és erdélyi származású szegénysor- 
?u, jó előmenetelő egyetemi hallgatók 
részesülhetnek- Három a kolozsvári, 
három a budapesti József Nádor mű­
egyetemre szól.
VESZÉLYBEN VAN SVÁJC ÉLEL­

MISZERREL VALÓ ELLÁTÁSA 
Bernből jelenti a NTI: A berni szö­
vetségi közéi emezési hivatal közle­
mény;» szerint Svájc élelmiszerrel való 
ellátása napról-uapra nehezebbé vá 
ük- Veszélyben van az ország búza 
ellátása is. Svájcban az aratás kisebb 
termést hozott az clőrejátottaknál. 
(MTI.)

ÚJJÁÉPÍTETTEK ÉS ÁTADTAK 
A FORGALOMNAK A BRODÁ7-. 
SZÁVA-H1DAT. Zágrábból jelenti a 
NIL: A brody-i Száva-hidat. amelyet 
a szerbek visszavonulásukkor felrob­
bantottak újra felépítették és vasár­
nap ünnepélyesen adták át a forga­
lomnak Kvaiernik tábornagy és a 
zágrábi német követ jelenlétében 
(MTI.)

ZÁR ALÁ VETTÉK A ZSIDÓ CI­
PŐKERESKEDŐK ÁRUKÉSZLETEIT 
KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról jelentik: 
Egy korábbi miniszteri rendelet alap­
ján bőrtalpú lábbelit 1941 szeptember 
elseje után csak a községi elöljáróság 
által kijelölt kereskedők árusíthatnak. 
A rendeletnek megfelelően Kolozsváron 
is megtörtént már hetekkel ezelőtt a 
cipőárusításra jogosult kereskedők ki 
jelölése. A többi kereskedők — vala­
mennyien zsidók — felszólítást kap­
tak, hogy árukészleteiket 1941 augusz­
tus 31-ikéig kiárusítsák, a megmaradó 
készletet viszont adják át a polgár 
mester által kijelölt kereskedőknek. 
Tekintve hogy a miniszteri rendelet­
ben megállapított határidő a ki nem 
jelölt kereskedők készleteinek kiárusi 
tására lejárt, a hatóságok a megma­
radt cipőkészleteket szombaton zár alá 
vették. Hétfőtől kezdve zsidó kereske­
dő bőrtalpú cipőt nem árusíthat Ko­
lozsváron.

Gyorsírást, 10 ujjas vakírásos 
gépírást, levelezöst, íieíj/esírási 
a MAJOR áll. eng. nyiív. jogú 
gyorsíró szakiskolájában tanul­
jon, Szilágyi Dezső utca 12. 
Nagyvárad.,Beiratások meg­
kezdődtek, Államvizsga. Köz- 
érvényes állami bizonyítvány. 
Tájékoztató. Alás közvetítés.

ADAGOLJÁK a SÖRT FRANCIA 
ORSZÁGBAN. Vichy bői jelenti a 
NTI: Á7ichyben a sörgyártás terén 
felmerült nehézségek folytán és az 
árpahiány következtében azokon a 
napokon, amelyeket az elmúlt évben 
alkoholnélküli napoknak nyilvánítot­
tak tilos lesz a sör kiszolgáltatása is. 
Ezenfelül megállapítják a sör fej 
adagját (MTI.)

Szeptember 4-ig ki kell fizetni a ve 
tőmag árát. Nagyvárad város polgár 
mesteri hivatala, illetve a városgazda- 
sági ügyosztály 34.381—1941. sz. alatt a 
következő hirdetményt adta ki; Ismé­
telten felhívom azokat, akik a tavasz 
folyamán az árpa és zab vetőmag ak­
ció utján vetőmagot kaptak, hogy e 
vetőmag ellenértékét szeptember 4-ig 
készpénzben a gazdasági ügyosztályon 
(Városháza, I. em. 23.) okvetlenül fi­
zessék be; amennyiben ebbeli kötele­
zettségüknek nem tennének eleget a 
4370—1939. M. E. számú rendelet értel­
mében az ellenérték közadók módjára 
lesz behajtva. Nagyvárad, 1941. szep­
tember 1. Polgármester megbízásából: 
Klemens Rezső s. k, gazdasági tanács­
nok.

v. •: év.

Nagyarányú lisztpanamát 
lepleztek le Budapesten
Budapestről jelentik; Nagyszabású 

visszaélésiről rántotta te a Tiepli&t a 
csendőrség és a budapesti valuta- 
ügyészség. Három gyanúsítottja van 
a bűnügynek: Romlás Kohn Zsig- 
mon d. 49 év es budapesti: termény ke­
reskedő, biztosítási ügynökség tulaj­
donosa, Hencz Dezső 36 éves újság­
író- a Tőke című közgazdasági lap fe- 
lelős szerkesztője és özvegy Halász 
Izsóné, született Fleissig Gizella 51 
éves pegtszemterzsébetii sütőüzemt-u- 
'ajdonos.

A bűnügy a t-isztellátással kapcso- 
latban keletkezett. Hencz Dezső felke­
reste a vármegyeházán barátját és 
lapjának volt munkatársát,. Bölcs- 

kövy Lászlót, aki a Pestkörnyék Liszt- 
ellátási ügyeit, intézte. Összeköt,te Lésbe 
lépett Komi!ás Kohn Zsigmonddial is, 
akinek közreműködésével szabály ta- 
lanul több vagon liszté; utaltak ki 
pestkörnyéki, főleg gödöllői, mátyás- 
földu és pesíszemt erzsébeti sütőipero- 
soknak. Némely péknek 200—400, sö: 
800 zsák lisztet, is kiszolgáltatlak, 
ezenfelül felszabadították özvegy Ha- 
ász Izsómé 350 zsák zároiit Lisztjét is- 

Hencz Dezső egy pengő 50 Hittérítői 
két pengőig terjedő összeget, vett fel 
zsák ónk int. A felvett pénz egyrészéií: 
Komlósnak adta jutalékképpen. Kom- 
lós a kenyérliiszit után a pékektől ki- 
Lónként 5 filtert, a nullástiszt. után pe­
dig 10 _fi,Mént kért felárként. Bölcs- 
kövy Lászlót a visszaéléseik kipatta­
nása után Pest vármegye főispánt ihii- 
va tatától azonnal elbocsátották. A 
három vádlottat tét artóz tatiták. A vizs­
gálat tovább folyik.

olcsón
vegyen »zantay dumos-ncil Átalakítás, tisztítás gyárilag

Bazárépület, színház oldal.

*>
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SPORT
„Győzelemmel felérő döntetlent“ 

harcolt kl a NAC Szolnokon
NÁC — Szolnoki MÁV 1:1 (0:0)

A Magyar Lapok kiküldött m nnkatársának teleíonjelentéss

Solymosit veszik körül, a fiatal ka­
pus már jól érzi magát. Tóth Matyi 
panaszkodik, hogy állandóan hárman 
is lógnak rajta, egyébként bizakodó

Vasárnap délben Szolnokon is ne­
kikeseredett az idő, vigasztalanul 
esett egész a mérkőzés kezdetéig, sót 
a mérkőzés alatt is. Az előmérkőzé- 
sek második félidejében indulnak öl­
tözni a csapatok. A NAC látszólag 
nyugodtan készülődik, természetesen 
Tóth Matyi a legboldogabb, akinek 
igazolását reggel hozta magával Bu­
dapestről Jeney elnök. A Szolnok öl­
tözőjében bizakodó a hangulat., bár 
tartanak a NAC-iól, mert ismerik 
már képességeit.

Hideg, ősziés időben futnak ki a 
csapatok 5 órakor Palásti bíró veze­
tésével, ima utóin üdvözlik a közön­
séget és zászlót cserél a két egyesit 
let. A nagyszámmal felvonult NAC- 
szurkolók hatalmas biztatásba kezde­
nek, nem is hinné az ember, hogy 
ilyen sok váradi jött ma Szolnokra 
Itt. van Jeney ellök is családjával 
együtt. A választéknál a NAC játszik 
szél ellen. A csapatok így állnak fel:

NAC: Solymősi, — Molnár, Dóm­
ján, — Szurgyi, Juhász. Deményi, — 
Kovács 11., Sárvári, Bodola, Tóth 
III.

Szolnok: Horváth, — Csabai Kis- 
péter, — Selmecr.i, Szűcs, Fazekas, 
— Szántó, Kolláth, Laborcz, Nagy, 
Korom.

Hatalmas iram alakul ki mindjárt 
az első percekben Erősen támad a 
MÁV, a NAC megilletődött nem tud 
kibontakozni. A C. percben szabad­
rúgáshoz jut a szolnoki csapat, ezt 
azonban sikerül parírozni. A követ­
kező percben Kopek-Bodola vezet 
szép támadást, Bodola azonban mellé 
lő. A NAC térfelén folyik a játék, a 
8 percben ismét szabadugás a NAC 
ellen, majd Dómján ment Korom 
elől.

A két nagyváradi hátvéd kitünően 
játszik, nagyszerűen szerelnek, igen 
kellemesen hat a NAC.-szurkolókra 
Dómján nyugodt, biztos játéka aki 
mindenütt ott van és igen sok tap 
sot kap.

Igen szép a játék, hatalmas az iram, 
kemény küzdelem folyik a felázott 
pályán. A 26. percben szép támadást 
vezet a zöld-fehér csatársor, Kopek 
azonban közelről mellé lő. A követ­
kező percben

Szántó elmegy Dómján mellett, be­
adását Kolláth közelről föíévágja. 
Meleg helyzet volt.

A következő szolnoki támadásnál 
Laborcz lő mellé jo helyzetből, majd 
Sárvári hatalmas bombája zúg el a 
kapu fölött.

Tóth Matyit hárman is fogják, 
szinte szóhoz sem engedik jutni. 

Változatos, kemény, rámenős játék 
folyik, Palásti bíró azonban erősen 
tartja kezében a játék irányítását A 
közönség szokatlanul durva hangot 
használ nagyváradi fül számára. Egy­
mást érik a büntetők. A 40. percben 
Solymosi nehéz labdát kap, kiüti, 
közben összeütközik Kolláthtal, ápol­
ni kell. A szöcdclrugást hárítja a vé­
delmünk. A másik oldalon Bodola 
vezet veszélyes támadást, Kispéter 
majdnem öngólt vét.

A szünetben
biztatják a csapatokat. A NAC-nái

a hangulat.
MEGSZERZI A NAC A VEZETÉST

A második félidőre a szél még job­
ban felerősödik az eső is szakad. Is­
mét a NAC játszik szél ellen. A 2. 
percben Bodola közelről a kapusba 
lő, majd Kispéter szereli Sárvárit. 
Kovács I. pedig dancsol és oda a jó 
helyzet.

A 8. percben Juhász irtózatos ere­
jű bombát küld Horváth kapujára, 
a kapus alig tudja kiütni.

Egy perc múlva Szántó lő mellé igen 
jó helyzetben, a NAC szurkolók már 
elfordították a fejüket. Igen meleg 
pillanat volt. . . Palásti jó támadást 
állít meg tévesen, majd tovább roha­
moz a NAC.

Most igen jól játsziki a zöld-fehér 
csatársor, szebbnél-szebb támadói 
sokkal közeli tik meg a Szolnok ka­
puját, a vasutas védelem azonban 
szinte hibátlanul működik.

A lelátón német katonák ülnek, ők is 
lelkesen szurkolnak a NAC-nak. Vég­
re a 12. percben eredményt ér el a 
sorozatos NAC támadás. Selmeczi 
dancsol,

a szabadrúgást Sárvári kapufának 
lövi, ott van azonban Bodola és 
nem hibáz. 1:0.

A NAC szurkolók leírhatatlan lelke­
sedéssel fogadják a gólt, mégjobban 
rákapcsol a csapat biztosítani akar­
ja a győzelmet A 16. percben Mól 

nár ment nehéz helyzetben, két 
perc múlva pedig Kovács II. hagyja 
faképnél Kispétert,

hatalmvs borabája a kapufán csat 
tan. Gólt érdemelt volna.

Erősen tálmád a MÁV is. Tóth IH-ra 
hárman is vigyáznak. A 25. percben 
Solymosinak van alkalma bizonyíta­
ni kivételes tudását Tetőfokára há­
gott az izgalom.

Idegtépő küzdelem folyik a pólyán 
Rónai edző a pálya szélén irányít­
ja csapatát, amely remekül küzd. 
A 34. percben egyenlít a MÁV La­
borcz tisztán állva kapja a labdát, 
megvágja közelről, a kapufát ta­
lálja el a visszapattanó labdát Ko­
rom szerzi meg. rászúrja, a labda 
Juhász lábán irányt változtatva a 
hálóba pattan. 11

Tíz perc van még bátra. Most követ- 
ezik a hajrá. Bodola oroszlánként 
küzd. Igen jól harcol Dómján és Ju­
hász is, a csatársor nagyszerűen viszi

labdát. A 38. percben Kolláthnak 
van nagy helyzete, már mindenki 
gólt kiált, a labda azonban mellé 
megy. Rónai edző megemeli a kalap­
ját. A 40. percben ismét a NA', tá­
mad, Sárvári bombáját hárítja Hor­
váth. Váltakozó támadások közben ér 
véget a mérkőzés, amely a két csa­
pat hatalmas, nagyszerű küzdelmét, 

ennek megfelelő döntetlen ered­
ményt hozta . .

BÍRÁLAT
Szakértők véleménye szerint jobb 

volt a NAC. A kezdeti néhány perces 
kapkodástól eltekintve végig kezé­
ben tartotta a mérkőzést, 8 bogy a 
sok jó helyzetből csak egy gólt sike­
rült elérnie, a kitűnő szolnoki véde­
lem eredményes munkájának köszön­
hető. Egyénileg Bodola volt a me­
zőny legjobb embere. Kitünően har­
colt Doniján és Molnár is, úgyiátszik 
ők idegenben biztosabban játszanak, 
mint saját pályán Sólymáéi nagysze­
rűen látta el feladatát, a gólról nem 
tehet, amellett számtalan nehéz lab­
dát védett. A fedezetsor derekasan 
harcolt. Juhász vezérkedett. Demenyi 
szokott kitűnő játékát nyújtotta. 
Szurgyi is sokat javult. A csatársort 
bámulta a 2500 néző. Kevés ilyen 
ötösfogat fut ma az NB csapatokban. 
Sárvári erélye most is kiválóan érvé­
nyesült Szűccsel szemben is. Kovács 
I. nagyszerűen épített.

Bodola nagy egyesre játszott véde­
lemben és támadásban egyaránt olt 
volt, amellett lövésre is volt ideje 
kovács II gyors volt és jó. Tóth Ma 
t) it nagyon fogták, de így is csinált 

éhány szép dolgot, nagy nyereség 
ő a NAC-nak.

A Szolnok is igen jó napot fogott 
ki. Nemhiába volt az elmúlt idény 
ben a negyedik helyezett, igen jó 
összeszokott együttes. A védelme szin­
te hibátlanul működött a csatársor 
ban Korom tetszett leginkább. De a 
többiek is igen jól és szépen játszot­
tak, a döntetlenre rászolgált a csapat 
— saját pályáján.

Palásti bíró nagyszerűen vezette a 
nehéz mérkőzést

NYILATKOZATOK

Engelmann szakosztályvezető: Reá­
lis eredmény, egyenlő ellenfelek szép 
és 1 emény küzdelme.

Móré edző: Egyenlő ellenfelek küz­
delme, a forduló legnagyobb mérkő­
zése volt. A NAC igen jó benyomást 
keltett.

Jeney Rezső, a NAC elnöke: Elé­
gedett vagyok az eredménnyel, de 
különösen a csapat játékával. Jó a 
MÁV azért nem győztünk.

Rónai edző: Elégedett vagyok, küz­
döttek a fiúk, igazságos az eredmény.

Palásti biró gratulált Jeney elnök­
nek a csapat játékához, majd a kö­
vetkezőket mondotta: A NAC igazi 
NB. csapat, egészen bizonyo-s jól vé­
gez az NB-bcn.

Pólyák István

móHiBDítim
tokos

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

KIADÓ 2 egymásbanyiló elegán­
san bútorozott utcai szoba szeptem­
ber i-re, Gtionigeri-utca 2. 262

Adós-vétel
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Aranyat, briliánst ezüstöt magas 
áron veszek, órát ákszart javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Aranyat, ezüstöt ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész. Rá­
kóczi ut 8. 645

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut &

Singer gép, konyha s egyéb bútor el­
adó. Érdeklődni 2— 5-i-g Gráf Tisza Ist- 
vá/n-u. 12. 287

Mindennemű arany ékszer és 
>züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Prima édes uradalmi torma eladó. 
Sál Ferenc-utca 6. Telefon 15—12. 296

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Hütiu&te
Gyorsírást, gépírást, legelőnyösebben

Szabó Ferenc irásszak tanítónál tárni 1- 
hat. Beöthy Ödön-u. 25.______ 301

ALIG használt ebédlő perzsasző­
nyeg tiszta gyapjúból és egy 14 kvad- 
rá/tos kopott szőnyeg olcsón eladó. — 
Rulikovszky-ut 10- fszint 1- délelőtt 
3-ig. 263

Megérdemelten győzött a budapesti Törekvés
Törekvés—N. Törekvés 5:2 (3:1).

300 néző, biró Mann. Az egész dél- 
.’lőtt sűrű cseppekben hulló eső ala­
posan feláztatta a pálya talaját, úgy­
hogy a mérkőzés kezdetén valóságos 
sártenger fogadta s csapatokat A 
játékosok Mann biró vezetésével fu­
tottak ki és szakadó esőben kezdték 
meg a játékot.

A rossz talajon is szép mérkőzés 
alakult ki. A 6. percben szerzi meg a

vezetést Szentandrás"', a félpályáról 
lőtt góllal. A 16. percben Kardos 
eredményes 2:0. négy perc múlva 
Moskó szépít. 2:1. A 36. percben 
Pusztai lő gólt, 3:1. Szünet után a 
20. percben Pusztai, három perc 
múlva Smilovics lő a hálóba. Az 
utolsó gólt Kardos szerezte. Jók: 
Szentandrási, Róják, Dohai, illetve 
Nyisztor, Csont, Gózner.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Két középiskolás fiam részére ellá­
tást keresek keresztény uriháznál. — 
Ajánlatot „Otthonias" jeliigére a kiadó­
ba kérek. 280

Állást hetes
Keresztény üzemi tisztviselő, ki 

könyvelésben is kellő jártassággal bir, 
állást keres, vidéken is. Cím a kiadó­
ban. 299

r
dUast Mf&t

Ügyes kifutófiu felvétetik, kerékpár­
ral rendelkező előnyben. Hangya, Szi­
lágyi Dezső-u. 3. 298

Kifutó lány felvétetik. Record cipő­
üzem, Mátyás király-u. 5-b. 200

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: í eleiős kiadói
Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

« Szent Lészló-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t, L 
köriorgágépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 8, szám.
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